

政府於2017年推出「改善碼頭計劃」，共揀選23個公共碼頭分兩階段推展改善工程。發展局局長甯漢豪昨日發表網誌表示，首個竣工「南丫島北角碼頭」於今日（11月14日）啟用，可提供兩個更長的靠泊位，讓渡輪側靠泊岸；靠泊位亦設有減浪板，提升靠泊船隻的穩定性，讓乘客上落時更安全和方便。她透露，餘下的22個碼頭的改善工程，料可在2024年起陸續完成。

◆香港文匯報記者 文森

甯漢豪指出，不少使用多年、老化問題嚴重的公共碼頭，礙於以往政策主要考慮使用量而決定改善碼頭的優次，以致工程未能開展。政府遂於2017年推出「改善碼頭計劃」新政策，旨在提升位於新界及離島偏遠地方的公共碼頭的結構安全，並改善碼頭配套設施，照顧一些主要倚靠船隻出入的村民及漁民作業的基本需要，以及便利市民前往郊遊景點等。

餘下碼頭料2024年陸續竣工

除了考慮碼頭使用量，「改善碼頭計劃委員會」亦通盤考慮公共安全、通往郊遊景點和自然遺產暢達性、地區訴求、環境、土地等多項因素，共揀選23個公共碼頭分兩階段推展改善工程，首階段涵蓋10個碼頭，第二階段則涵蓋13個碼頭。甯漢豪表示，餘下22個碼頭中，7個正在施工、兩個預計於今年底展開工

新南丫島北角碼頭今啟用

首個碼頭完成升呢工程 增兩靠泊位設減浪板方便上落

◆新南丫島北角碼頭今日啟用。它是政府推行「改善碼頭計劃」下首個展開改善工程的項目。

局長網誌
圖片



◆新碼頭增添不少配套設施，如Wi-Fi、飲水機、充電設施等。

局長網誌
圖片

程；另外兩個正進行詳細設計，其餘大部分正進行可行性研究，預計有關改善工程在2024年起陸續完成。

她表示，今日啟用的南丫島北角碼頭是往來香港仔及榕樹灣渡輪的中途站，每日約有20班次，主要服務對象是當地村民及旅客，「碼頭原有僅一個簡陋的靠泊位，船隻只能『頂頭埋』，易受海面大浪影響。」

她引述土拓署工程師介紹指出，經改善後，現時提供兩個更長的靠泊位，渡輪可側靠泊岸，乘客上落時更安全和方便。

此外，碼頭亦增添了不少配套設施，包括上蓋、太陽能發電板（用作碼頭照明系統）、斜道、Wi-Fi、飲水機、充電設施等。而為了配合周邊環境和善用自然

光，新碼頭上蓋使用了強化玻璃配搭環保木條；欄杆更加設計成「丫」字以代表南丫島。

新碼頭於今日起至下月11日舉行為期四星期的展覽，當中會有展板介紹「改善碼頭計劃」及各式各樣的展品和布景板，並會派發紀念品，市民既可拍照留念，亦能深入了解「改善碼頭計劃」及有關工程。

「國際藝采」展民族風情 吸引逾2.2萬人入場

香港文匯報訊（記者 文森）為慶祝香港特別行政區成立25周年，康樂及文化事務署昨日下午在香港文化中心露天廣場舉行「國際藝采」，透過豐富活動包括傳統民族舞台表演、民族面具展示和周邊活動攤位，展現不同地域的獨特文化和演藝才華，活動吸引超過2.2萬名市民到場欣賞和參與，反應熱烈。「國際藝采」由香港賽馬會獨家贊助，是香港賽馬會撥款6.3億元支持特區政府為慶祝特區成立25周年而舉辦的多個項目之一，而今年共有23個國家及地區參與。開幕禮後，多個精彩的民族舞台表演隨即上演，讓市民欣賞到不同的民族風情。

除傳統民族舞台表演，今年「國際藝采」以「面譜風華」為主題，展出不同傳統民族面具，包括節慶面具和舞蹈面具。

此外，廣場周邊設有活動攤位，包括手工藝品及民族服裝展示、舞蹈工作坊和面具繪畫等，亦吸引不少遊人參與。

另外，「國際藝采」亦製作了三集網上節目並在社區節目辦事處的網頁www.cpo.gov.hk/zh-hk/event/tc-iccp-2022播放，其中有關傳統民族表演的短片已於昨日播放；有關面譜文化的短片將於本月20日播放；至於今日活動現場演出的精彩片段將於本月27日播放。



◆康樂及文化事務署在香港文化中心露天廣場舉行「國際藝采」，圖為印尼民族舞蹈表演。

逾1400店參加下周日「長者日」消費優惠

香港文匯報訊（記者 文森）下周日（20日）為「長者日」，社會福利署為了向長者表達關懷和敬意，特意舉辦「長者日消費優惠」活動，邀請本地飲食及零售業界於當日為長者卡持有人提供特別折扣和優惠，有關活動獲得業界踴躍支持，至今已有超過1,400間來自全港18區的食肆以及零售店舖參與。

社署發言人表示，參與今次活動的商戶，當天會向長者卡持有人提供九折以上或其他形式的優惠，該些商戶會於當眼處張貼相關宣傳海報，方便長者識別。有關「長者日消費優惠」活動詳情及參與食肆和商舖的資料，可在「長者卡計劃」手機應用程式下載或瀏覽社署網頁www.swd.gov.hk，如有進一步查詢，亦可在辦公時間致電2152 2845/2152 2846/2152 2847與長者卡辦事處聯絡。

社署自1994年開始推行「長者卡計劃」，旨在推廣尊敬和關懷長者的信息，並透過印發長者卡予65歲或以上合資格的香港居民，方便他們享用政府部門、公共機構及商號提供的優惠或折扣。計劃自推行以來，深受社會各界歡迎，社署至今已發出逾233萬張長者卡，現時參與計劃的商號及機構亦已超過2,600間，包括1.1萬個零售點或分店，為長者提供多項優惠。

本專欄由羊城晚報報業集團與香港大公文匯傳媒集團合作

特刊

學習宣傳貫徹中共二十大精神系列之二

灣區港企：大灣區每天都在進步

廣東攜手港澳共建粵港澳大灣區的步伐一刻不停，隨着科技創新資源的加快集聚，基礎設施「硬」聯通提速提質，規則銜接機制「軟」對接日益加強，宜居宜業優質生活圈逐步成型，讓身在大灣區內地城市的港企、港人感同身受。文/王漫琪、張豪 圖/湯銘明、王磊

融灣發展讓香港更高水準開放

力嘉國際集團副總經理、香港印藝學會主席馬楚力是在深圳發展的「港二代」，他用了十餘年功夫，將父親創建的傳統印刷業務轉型升級，「二次創業」建成功力嘉創意文化產業園，如今那裏已蝶變成集印刷、創意、文化產業於一體的創新創業平台，並連續八年成為深圳文博會分會場。

「在大灣區內地城市奮鬥了多年，這裏給我的感覺是每天都在進步，只要我一天沒待在這兒，第二天回來不一定能認得出。深圳政府為了吸引港人港企過來發展，在各方面都提供了許多支援，對幫助港人融入大灣區都發揮了很大的作用。」馬楚力說。

上周，馬楚力參加了香港深圳社團總會學習貫徹中共二十大精神的分享交流會。他認為，中共二十大為香港賦予更高水準開放的使命，憑藉強大的服務業和與全球市場的聯繫，將在粵港澳大灣區建設中發揮重要作用。深度融入粵港澳大灣區，香港將獲得更大的市場空間，更多的要素資源，可以在更大範圍內探索解決經濟轉型、產業培育、住房供給、就業優化、養老助貧等諸多內部問題。對此，馬楚力希望大灣區未來互聯互通更加便捷、各產業領域更加開放，協作更加頻繁緊密，粵港澳一同攜手，建設成為最富有活力和國際競爭力的一流灣區。



◆港人楊眉把握廣州南沙政策紅利，為實現自己的GBA TRUST夢想努力拼搏。受訪者供圖

願當「超級聯絡人」助力灣區圓夢

「二十大報告，讓我們在大灣區創業的前景充滿了信心和十足的動力，我也願意繼續發揮『超級聯絡人』的身份，為幫助港澳青年在大灣區創業、工作和生活提供力所能及的幫助，為大灣區的建設發揮力量。」已在廣州南沙工作6年的香港企業家楊眉道出其心聲。

2016年，楊眉從香港來到南沙創立大灣區國際藝術品保稅產業中心，為香港傳統的藝術品交易行業帶來轉型升級新動能。南沙地處粵港澳大灣區地理幾何中心，是國家級新區、廣東自貿試驗區三個片區之一，而自貿試驗區內保稅倉進出貨物可免交關稅，為從事藝術品轉口貿易的企業提供了巨大便利。

楊眉稱自己正是把握住了南沙綜合保稅區「境內關外」的政策紅利，她和香港的藝術品博覽會洽談在南沙設立貨品存放倉，這樣既減輕藝術品收藏機構的成本，也能讓南沙形成藝術品產業聚集。已經出台的《廣州南沙深化面向世界的粵港澳全面合作總體方案》，特別提到「依託廣州南沙綜合保稅區，建立粵港澳大灣區藝術品供應鏈管理平台」，這對楊眉而言正是恰逢其時。她和團隊充分利用自身行業資源優勢，整合現有業務，優化產業模式，積極打造大灣區國際藝術品進出口供應鏈管理平臺（GBA TRUST）。

受訪時，楊眉正帶着GBA TRUST專案在上海參加第五屆中國國際進口博覽會。對於公司未來發展，她充滿信心：「我們計畫利用三年的時間，將GBA TRUST建設成為內地領先、廣東自貿區唯一的融合藝術品國際物流、藝術品保稅倉儲、藝術品保稅/完稅進出口、藝術品進出口展覽服務，保稅藝術品拍賣及私洽服務於一體的全供應鏈管理平臺。」

楊眉還擔任南沙區政協港澳委員，她表示，希望越來越多的港澳青年融入大灣區奮鬥逐夢，以主人翁精神融入國家發展大局，將個人理想與民族復興緊密聯繫。

惠港「先行先試」港人港企利好多

大灣區內地各市相繼出台企業資助政策，為港人港企到當地發展提供便利和支持。與香港僅有15分鐘車程之隔的前海深港現代服務業合作區，就是多項惠港政策的



◆港珠澳大橋一橋通三地，物流暢四海。湯銘明 攝



◆深圳前海建設日新月異，成為港人港企投資興業的「黃金要地」。

「先行先試區」，短短數年間，已經成為港資港企人投資創業居住的「黃金要地」：深港創新中心、深港商貿物流平台、深港國際金融城、深港國際法務區和國際人才港、深港青年夢工廠……「港味」十足的一眾去處，讓港人融灣發展越發水到渠成。

今年6月底，前海合作區發布了惠港「九件實

事」，更是為港人港企在前海的發展提供全覆蓋的支持。10月底，財政部發布《關於支持深圳探索創新財政政策體系與管理體制的實施意見》，據悉，深圳財政將依此研究稅制改革，在前海、河套等粵港澳大灣區重大合作平台探索灣區融合發展，支持香港融入國家發展大局的稅收政策。